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Впровадження принципів ґендерної рівності в усі сфери життя 
суспільства передбачає об’єктивну оцінку існуючого стану і розробку 
стратегії, яка враховувала б особливості економічного, соціального та 
духовного розвитку як держави в цілому, так і окремого регіону та 
окремої людини зокрема. Саме тому з перших днів свого створення 
ґендерний ресурсний центр Сумського державного університету 
визначив співпрацю з місцевою владою по реалізації регіональних 
програм в якості одного з пріоритетних напрямів роботи. Дослідницька, 
експертна та організаційна діяльність на рівні міста та області ведеться 
не менш активно, ніж повсякденна просвітницька, навчально-виховна та 
наукова робота в університетському середовищі. 

Зазначимо, що об’єднання зусиль освітян, науковців, громадських 
організацій та влади визначалось нами як ефективний механізм 
просування ідей ґендерної рівності, а також включення зазначених 
інституцій у активну практичну роботу. Адже протягом тривалого часу 
ґендерні дослідження та просвітницькі заходи не знаходили бажаної 
підтримки та сприйняття за межами університетських аудиторій. З метою 
виправлення такої ситуації фахівці ґендерного ресурсного центру СумДУ 
максимально використали власні ресурси та доклали зусиль для 
налагодження комунікацій, об’єднання науковців декількох кафедр 
навколо ґендерної проблематики з орієнтацією досліджень на 
особливості соціально-економічних та соціально-демографічних процесів 
на Сумщині. Результати спільної роботи вилились у послідовну, 



ЗБІРНИК МАТЕРІАЛІВ 

 

172   Всеукраїнська науково-практична конференція – 2016 

системну діяльність Ресурсного центру, яка охоплює сьогодні декілька 
напрямів: 

− Експертна підтримка та участь у розробленні регіональних 
програм (обласного та міського рівнів), що забезпечували дотримання 
принципів ґендерної рівності та врахування особливостей окремих 
соціальних груп (Програма розвитку інформаційного простору 
Сумщини»; Регіональна програма «Здоров’я нації»; Програма розвитку 
сільських територій; Комплексна програма розвитку м.Суми та інші). 
Можемо стверджувати, що залучення науковців з різних сфер – 
медицини, екології, права, журналістики, психології, політології, 
інформатики тощо – до аналізу конкретних проблем регіону, включаючи 
спільне їх обговорення і спільне бажання бачити ґендерні аспекти (і 
наслідки) соціально-економічних і соціально-політичних процесів сприяє 
створенню в області мережі експертів з ґендерної проблематики. 

− Проведення аналітичних досліджень, впровадження ґендерного 
аналізу в практику оцінки соціальних процесів та ефективності 
управління соціально-економічним та культурним розвитком. Зокрема, 
«Створення ґендерного портрету Сумської області» (за підтримки 
Програми рівних можливостей та прав жінок в Україні ПРООН, 2009 р.) 
та його оновленої версії – «Ґендерного портрету Сумської області: 
соціально-політичний аспект» (2016 р.). Саме завдяки ґендерному 
портрету органи влади та самоврядування дізнаються про реальне 
становище жінок і чоловіків у регіоні, отримують можливість приймати 
рішення та виробляти політику з урахуванням ґендерної складової, 
можуть оцінити результати своєї роботи в короткостроковій, 
середньостроковій та довгостроковій перспективах, порівняти ці 
показники з показниками інших регіонів і країн. 

− Проведення низки науково-практичних конференцій, семінарів, 
«круглих столів» у співпраці з окремими департаментами, управліннями 
та службами (Сумська обласна рада, Департаменти ОДА у справах сім’ї, 
молоді та спорту; освіти та науки; зв’язків з громадськістю; Управління 
державної служби Головдержслужби у Сумській області; Обласний центр 
зайнятості, «Міський кризовий центр»; Сумський Прес-клуб та інші). 
Результатами таких заходів стає не лише значно вищий рівень 
поінформованості представників влади та самоврядування з ґендерних 
питань, але й налагодження комунікацій, розширення можливостей для 
просування ідей ґендерної рівності. Це й додаткові можливості виходу в 
інформаційний простір регіону, оскільки такі заходи завжди активно 
висвітлюються у ЗМІ. А залучення до їх проведення фахівців різного 
профілю дозволяє бачити, аналізувати і висвітлювати проблеми 
комплексно і без упередженості. 

− Реалізація спільних проектів на рівні міста та області. Цей напрям 
роботи вважаємо сьогодні досить перспективним. Ґендерний ресурсний 
центр СумДУ має у своєму доробку декілька масштабних проектів, які 
мали і мають суттєвий вплив на розвиток ситуації в регіоні. Зокрема, 
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«Бізнес старт – підтримка жіночих ініціатив»; «Жінка у публічній владі: 
звільнення від стереотипів»; «Студентський лелека»; «Збережи життя» 
(в рамках програми «Здоров’я жінок України»), «Рівні можливості для 
здобуття професії молодими матерями-студентками у вищих навчальних 
закладах»;. «Дослідження громадської думки з питань участі жінок у 
політичних процесах» тощо. Маємо також досить позитивний досвід 
співпраці з місцевою владою по реалізації проектів ґендерного 
спрямування на рівні міста. Це спільне проведення міських заходів до 
Дня матері, Дня батька, Дня сім’ї, традиційних заходів в рамках 
місячника протидії ґендерному насильству, організація конкурсів, 
фестивалів, виставок, спектаклів форум-театру. Кожен з таких заходів 
дає позитивні і тривалі результати. 

В рамках даної публікації ми не зупиняємось детально на 
традиційних формах роботи, таких як розробка методичної та навчальної 
літератури, формування інформаційної бази, організація книжкових 
виставок, підбір літератури для проведення тематичних заходів, 
проведення молодіжних дебатів з питань ґендерної рівності та 
подолання ґендерних стереотипів. Хоча всі ці форми є досить 
ефективними і дають відповідний ефект, хоча й не настільки швидкий та 
відчутний, як того хотілось би. Однак звернення до ґендерного 
ресурсного центру з боку міських та обласних структур з проханнями та 
пропозиціями щодо організації та проведення або ж методичної 
підтримки таких заходів стають все частішими. А сьогодні ми навіть 
маємо пропозицію провести ґендерний аудит Сумської обласної ради.  

Наявний досвід роботи дозволяє стверджувати, що співпраця з 
місцевою владою значно розширює можливості та сферу впливу 
фахівців ґендерного центру, у тому числі – і всередині університету, 
оскільки дозволяє об’єднати зусилля науковців з різних сфер навколо 
конкретних проблем. А спільними зусиллями завжди простіше виявляти 
проблемні галузі, оцінювати динаміку ґендерних перетворень, 
отримувати чіткі ґендерні виміри різних сфер суспільного життя і потім 
впливати на поліпшення становища як жінок, так і чоловіків.  
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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ҐЕНДЕРНО-ЧУТЛИВИХ ПРАКТИК  

В СИСТЕМІ ОСВІТИ 

 

У контексті реформування середньої освіти та забезпечення 
національного механізму досягнення ґендерної рівності в Україні 
викликом часу є звернення науковців та вчителів до механізмів 


